

岳阳市自然资源和规划局

岳资规字〔2025〕13号 A1类 同意公开

对岳阳市政协九届四次会议第118号提案的 答 复

向江委员：

你提出的《关于重视事实孤儿生命教育的提案》收悉。现答复如下：

一、基本情况

我市现有地灾隐患点869处、中高风险斜坡单元2564处、切坡建房13万户，总计威胁人数约32万人，其中不乏事实孤儿。针对地质灾害预警中事实孤儿等特殊人群的应对措施，我局以“预警响应—转移安置—灾后保障”全流程为主线，构建精细化保障体系。在预警响应环节，首先通过“县包乡、乡包村、村包组、党员干部包户”四级包保责任制明确责任链条，精准识别地质灾害隐患点、切坡建房风险区及山边溪边危险区域的事实孤儿等弱势群体，由基层工作人员动态更新特殊人群信息，确保预警责任落实到人。同时突破单一线上的预警模式，针对事实孤儿等不熟悉智能设备的群体，采用“村干部上门通知+应急广播循环喊话”相结合的方式，确保预警信息第一时间传达到位。

话+手摇报警器紧急示警”的多维触达方式，结合网格化分区管理，将风险区域细化至最小单元，保障预警信息“不漏一户、不落一人”。

在转移安置阶段，重点对土坯房、浸水房及存在安全隐患的留守事实孤儿住所等高风险区域实行“应转早转、应转尽转”。通过预先规划转移路线及安置点、明确责任人及应急车辆配置，优先安排特殊群体转移，并配备专人协助撤离。灾后保障层面，统筹协调临时安置点的生活物资供给、医疗健康服务及心理疏导资源，尤其对事实孤儿等监护缺失群体，联动民政部门快速启动临时监护机制，确保基本生活、教育衔接等长期兜底政策无缝对接，形成“事前预警精准化、事中撤离优先化、事后保障人性化”的全周期闭环管理。

二、处置情况

汛前，我局以六查专项行动为抓手（查标识、查责任、查演练、查监测、查预警、查现状），开展全覆盖大排查，动态做好隐患点认定和核销工作。共派出工作组 927 批次、出动技术力量 3450 余人次，摸清了地灾隐患。同时，秉持“教育一个孩子、带动一个家庭、辐射整个社会”的防灾理念，于 3 月 28 日，举办全市地质灾害防治培训工作，通过市教育体育局发动全市师生在线观看，累计吸引 1.8 万人次参与线上学习，成功打造了一堂全民地质灾害防治安全教育公开课，切实筑牢防灾减灾的人民防线。4 月 18 日，在平江县大洲乡中心小学举办了 2025 年地质灾

害暨山洪灾害避险演练活动，获省、市领导及广大师生、家长高度认可。今年全市共开展 88 场培训，避险演练 373 次，基本做到地质灾害隐患点全覆盖。5 月 12 日，利用“地球日”加密向群众宣传防灾减灾知识，进一步提升群众自查自防，自我防范意识。

三、下一步工作

全市自然资源系统将结合区域隐患特点精准施策：针对汨罗市玉池镇、临湘市詹桥镇、羊楼司镇等泥石流高发区域，以及平江县以滑坡为主的灾害类型，重点更新“两卡一案”（防灾工作明白卡、防灾避险明白卡、临灾转移预案）内容，突出灾害预警信号识别、避险路线图等关键信息，确保群众尤其是事实孤儿等特殊群体能够快速掌握自救技能。通过入户发放新版防灾避险明白卡，对事实孤儿实施“一对一”讲解，并在隐患台账中对这一群体进行重点标注，确保临灾转移预案中优先纳入其避险安置方案。同时，联合民政、教育等部门，将事实孤儿住所及周边环境纳入地质灾害风险动态排查体系，利用“一县一队”技术力量强化隐患点监测预警，并协同乡镇党委政府提前规划临时安置点，做到“应转早转、应转尽转”。此外，积极向属地党委政府汇报排查成果，推动建立民政、教体、交通等多部门协同的保障机制，明确行业主管责任，通过常态化应急演练和防灾科普进校园、进社区活动，提升事实孤儿临灾处置能力，逐步构建起“政府主导、部门联动、社会参与”的全方位防灾格局，切实织密特殊群体安

全防护网。

感谢您对自然资源和规划工作的关心和支持。



承办负责人：刘沧海

承办人及联系电话：周阳 18107305608